Отчет о выполнении плана по противодействию коррупции за 2017- 2018 уч.год

   В целях реализации плана противодействия коррупции в 2017- 2018  уч.год  в МБОУ «СОШ №9» ст-цы Старопавловской были проведены следующие мероприятия:
· Приказом по учреждению назначен ответственный за профилактику коррупционных правонарушений в МБОУ «СОШ №9» ст-цы Старопавловской (Козленко Т.В. завхоз).

· На информационным стенде  размещены памятки «Как противодействовать коррупции», «Коррупции - нет!» и «Это надо знать!». 

· На стенде образовательной организации размещена информация для родителей о «телефоне горячей линии», как составной части системы информации руководства о действиях работников образовательного учреждения.

· Проведены  заседания при заведующей с педагогическим коллективом по организации антикоррупционного просвещения и формированию антикоррупционных стандартов поведения. 

· Организована и проведена инвентаризация муниципального имущества. 

· Проведен внутренний контроль по учреждению (организация питания воспитанников, соблюдение прав всех участников образовательного процесса)

· Обеспечивается функционирование сайта ОУ в соответствии с  Федеральным законом от 25 декабря 2008 года № 273-ФЗ «О противодействии коррупции» для размещения на нем информации, посвященной вопросам противодействия коррупции.
· Проинформировали родителей (законных представителей) о правилах приема в ОУ. Проведен опрос родителей обучающихся ОУ с целью определения степени их удовлетворенности работой ОУ, качеством предоставляемых образовательных услуг.
· Проведено итоговое общее родительское собрание, озвучен публичный отчет руководителя с вопросом о недопущении коррупции в учреждении, 31.05.2018 года.
